

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

江西省九江市——

弘扬抗洪精神 谱写双拥新篇

■ 乔志强 陶书豪 本报特约记者 林小强

“看！这是当年援建我们学校的部队的战旗！”初秋，浔阳江畔，修缮一新的九江九八抗洪展馆内，江西省九江市浔阳区硬骨头六连希望学校暑期研学学生在战旗前留影。1998年，该校被洪水冲毁，灾后，驰援抗洪的解放军某部官兵捐资帮助学校重建，并连续25年关心支持学校建设。学校今年获评全国中小学国防教育示范学校。

25年前，一场历史罕见的特大洪涝灾害袭击九江，危难之际，军民携手投身家园保卫战，在这场抗洪抢险斗争中形成了“万众一心、众志成城，不怕困难、顽强拼搏，坚韧不拔、敢于胜利”的伟大抗洪精神。25年过去了，九江大力传承弘扬抗洪精神，持续浓厚军民爱、民拥军的氛围，为强国强军注入不竭动力。

从被救儿童到消防战士 有志青年投身火热军营

“那时我9岁，和你们现在差不多高。溃堤后，我们一家四口被困在自家屋顶上，脚下是三层楼高的滔滔洪水。解放军驾冲锋舟赶到时，全家人都特别激动……”8月19日，在江西九江消防救援支队永修大队建昌大道消防救援站，一级消防战士袁展满正在给小学生授课。

袁展满是永修本地人，1998年解放军从洪水中将他救出后，他就立下了当兵的志向。18岁，在家人的支持下，袁展满入伍到武警消防部队，此后10多年，他参加灭火救援任务800余次，多次获评“优秀士兵”。2018年，武警消防部

队退出现役，建制划归应急管理部。2020年7月，特大洪水再袭九江，袁展满带队赴永修县九合乡参加抗洪抢险，连续三天三夜奋战一线，和战友们成功营救被困村民326人，其中许多人是袁展满一个一个背出来的。袁展满因此获评“江西好人”，他说：“多年前，是子弟兵把我从洪水里带出来，这一次，换我来保护我的父老乡亲。”

一个人的追梦，一群人的缩影。江洲镇青年邓一帆告诉记者：“我们这一代从小听着抗洪故事长大，对军人对军营充满向往，参军是最大的荣耀。”在抗洪精神的滋养下，九江青年应征入伍热情高涨，大学毕业生征集率连年攀升。今年是九八抗洪25周年，在系列纪念活动带动下，参军热持续升温：上半年入伍新兵中，大学毕业生占比达到94.5%；下半年应征报名人数达5371人，其中大学生人数达征集数的3.5倍。

从一个分队到一批品牌 拥军暖流处处涌动

“不是在拥军活动现场，就是在去拥军的路上，周末和节假日，难得见到他的身影。”说起徐金前，妻子刘霞有啧啧更有骄傲。

1998年，为支持到自己家乡抗洪救灾的官兵，退役士兵徐金前和几名志同道合者共同组建了一支双拥爱心小分队。从此，拥军成为他生活的主题：牵线组织军地青年联谊会，为驻偏远地区军人搭鹊桥；发起替烈士看爹娘活动，定期上门看望慰问50多位烈士健在父

母；成立双拥群组、网站，聚合拥军社会力量……如今，当初几个人的小分队已经发展为拥有2000余人的队伍，成员中不乏党代表、全国劳动模范、全国道德模范等先进个人。

战旗红老兵宣讲团、新长征退役军志愿队……在拥军组织和先进个人带动下，九江市一大批拥军品牌如雨后春笋般涌现：建设114个双拥和国防教育特色“红星班”，推动全市中小学师生参与双拥主题活动；在全市240个邮政网点建设“拥军邮路”服务站，近千名邮政工作人员上门为优抚对象提供服务；500多家企业加入拥军联盟，打造集群式惠民门店，为军人军属提供优待优惠服务……如今的九江，拥军成为市民主动的选择。

从一次践诺到全国寻找 汇聚拥军蓬勃力量

“您好，我是一名参加过九八抗洪的老兵，当年我们撤离时，九江市政府承诺，庐山对我们终身免票。请问这个承诺还有效吗？”5月28日，庐山游客服务中心接到一个特殊的咨询电话。工作人员立即向上级汇报，得到肯定的答复：虽然没有相关文件规定，但抗洪官兵是九江人民的英雄，承诺必须兑现。随后，庐山游客服务中心派专人对接，不仅免去门票，还为老兵提供相关服务。

这名老兵名叫陈德丰，现定居广东东莞。他告诉记者，1998年他和战友们在九江45号闸口和龙开河段严防死守两个多月，直到洪水退去才撤离，他因表

现突出荣立三等功。他说：“我还记得当年九江人民对我们真好，给我们送水送食物。我因为手骨折了，得到了更多的关爱。20多年过去了，其实我不差门票钱，就想知道承诺是否还有效，一切变没变……”

没有变也不会变，九江人民用实际行动作答。庐山游客服务中心工作人员一路热情导游，陈德丰感慨万分，激动地在社交媒体上分享自己受到的礼遇。

不仅“回家探亲”的老兵受到礼遇，九江人民还深情惦念更多曾为这座城市开过命的老兵们。九江九八抗洪展馆开展“寻找九八抗洪中的你”活动，邀请当年抗洪的亲历者回到当年战斗的地方，通过重温重聚的方式，再续战友情、军民情、家乡情，传承弘扬抗洪精神，营造军民一家亲、双拥浓厚氛围。目前，已有1000余名亲历者进馆参观，100余名当年参加抗洪的官兵通过展馆搭建的交流平台找到曾并肩战斗的战友、支前保障的乡亲。

9月4日，又一批双合格青年来到九江九八抗洪展馆接受受教育。“这是所有九江青年应征入伍必须上的第一课。”九江市征兵办主任王大谋介绍，“抗洪精神是丰厚的营养剂，激励着赣鄱无数优秀青年投身军营。”

“推进强军事业，需要一批又一批有志青年接续奋斗。时代的接力棒已经交到我们手中。作为九江青年，如果光荣入伍，我会接过前辈的枪，在火热军营挥洒青春；如果不能如愿，我也要传承抗洪精神，加入志愿者行列，为强国强军作出自己的贡献，这是青年应尽之责。”毕业于广东海洋大学的预定新兵张志龙表示。



近日，安徽省军区直属队组织官兵顶高温开展训练，锤炼过硬本领和顽强作风。图为伪装小组展开作业。 本报记者 周海良摄

本报讯 管水锁、特约记者于安丰报道：日前，山东省威海市首批以身边典型命名的“好人工作室（站）”挂牌成立，退役军人于光辉、司杰的“好人工作室”成为引领全民向善、爱心接力的重要阵地，受到市民的称赞。

“退役军人具有品德高尚、奉献社会的优良品质，发挥好他们的示范引领作用，有利于推动全社会形成崇德向善的良好风尚。”威海军分区领导介绍，近年来，他们注重发挥退役军人在社会主义精神文明建设中的示范引领作用，在市、县、镇、村成立352支退役军人志愿服务队，2万余名退役军人自愿加入志愿服务队常态化开展志愿服务；广泛开展“服役当好人”活动，鼓励和引导各行各业退役军人用点滴善行帮助人、鼓舞人、带动人、感染人，自觉践行社会主义核心价值观；深入挖掘优秀退役军人志愿者先进典型，发布宣传视频100余部、先进事迹60余个，选树23个组织和个人获国家级、省级荣誉；把退役军人纳入全市道德模范评比、纳入“海贝分”信用评价体系、纳入全市新时代文明实践，有效激发退役军人发挥优势开展志愿服务、奉献社会的积极性主动性，成为社会主义精神文明建设的排头兵。

一束微光照亮一群人。威海市第五届道德模范尹力军，退役后自发带领20余名志愿者开展公益活动，吸引越来越多的人投身公益事业。2015年12月12日，他在荣成市成立领航爱心志愿者协会，常态化开展红色关爱老兵、橙色阳光助学、绿色环保宣传等“七色彩虹”公益项目，发展注册会员7780人，有19支专业志愿服务队，每个月组织活动100多场，累计志愿服务时长22.4万小时，受益群众超过30万人次。

“各行各业的退役军人道德模范已成为牵引和推动威海社会文明发展的一道亮丽风景。”威海市文明办负责人

退役军人争做精神文明建设排头兵

山东省威海市

毕磊磊介绍，威海市已连续举办七届道德模范评比表彰活动，每一届都有退役军人道德模范受到表彰。把社区“小岗位”当成服务群众“大舞台”的敬业奉献模范戚恩雨，把毕生积蓄捐给村里修建“本道广场”的助人为乐模范邵本道，把落水老人从冰凉刺骨河水中救上岸的见义勇为模范于天孟等81名退役军人道德模范，为社会各界树立了道德榜样。

送优质兵员。

九月初，云南省征兵办组织下半年女兵征集集体体检和综合素质考评，为部队输送优质兵员。 李林帅摄

■ 本版责任编辑 张和芸 吴晓婧

浙江省温州市上线学生军事技能精品课程

打造国防知识“一站式”学习平台

本报讯 张怡、记者宋芳龙报道：近日，浙江省温州市全民国防教育校园重点普及行动启动。“大中小学一体化”军事技能精品在线课程同步上线，温州市各学段学生国防知识有了“一站式”学习平台。

校园国防教育是全民国防教育的基础。今年，温州军地联合发起全民国防教育校园重点普及行动暨微课比赛，进行“大中小学一体化”国防教育标准研究，探索提升学生国防素养新路径。

“‘大中小学一体化’军事技能课程，不仅要保证操作实用性，更要区分不同受众群体，激发共鸣与认同。”温州市国防教育领导小组办公室主任曾伟介绍，他们针对大中小学不同年龄特点和学生学习需求进行教学与方法设计。课程分为榜样力量与军事技能两部分，将价值引领和军事技能相关内容纳入学校教育计划，合理安排教学与实训，通过军事文化体验、国防教育实践、革命传统教育、军事训练等实践活动，让学生既了解

军事基本理论知识，又进行实践操作，从而提高国防意识和国防素养。

该市积极打破国防教育的区域、学段、单位壁垒，充分挖掘各类国防教育资源，构建全面覆盖、类型丰富的全民国防教育体系，通过沉浸式教学、交互式体验，让大中小学生在“看得见、摸得着、听得懂、学得会”的国防教育中增强崇尚军武观念、强国强军担当，在全社会营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。

江苏省盱眙县加强红色资源挖掘利用

黄花塘新四军文化园开园

本报讯 范雷、白阳报道：8月底，黄花塘新四军文化园开园仪式在江苏省盱眙县黄花塘新四军军部纪念馆举行。

盱眙县着力加强红色资源挖掘和利用工作，精心打造爱国主义教育基地，为全民国防教育提供阵地。1943年，新四军军部移驻黄花塘，陈毅等老一辈无产阶级革命家曾在这里留下了

不少战斗痕迹，新四军与老区人民鱼水情深的故事至今流传。近年来，盱眙县加快文旅融合步伐，带动革命老区经济发展，实施主题为“战地黄花分外香——新四军军部和华华中局在黄花塘”展陈提升工程。新建成的文化园占地面积达1.85万平方米，还原了抗战时期根据地建设的面貌。为增强教育效果，他们创新布展方式，运用

多媒体展示、虚拟现实等技术手段，强化互动性，让观众特别是青少年观众沉浸式参观体验，更好地了解那个时代，理解先辈们的付出。纪念馆馆长卞龙告诉笔者，他们以党性教育、红色传统、国防建设等为主要内容，创新设计红色历史、乡村振兴、基层治理等主题的多样化教学路线，精心打造红色课堂。



浙江省温州市上线学生军事技能精品课程